6                                                                              Μαθηματικά Β΄ Λυκείου Κατεύθυνσης

Μαθηματικά Β΄  Λυκείου Κατεύθυνσης  
1 A. Έστω διάνυσμα 
[image: image1.wmf]AB
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 και Ο σημείο αναφοράς. Αν Μ είναι το μέσον του ΑΒ να δειχθεί ότι 
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=
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     Β. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν επιλέγοντας την κατάλληλη ένδειξη Σ για το σωστό Λ για το λάθος:

α) Ισχύει πάντα 
[image: image4.wmf]AB
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=
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                                                                            Σ            Λ

β) Ισχύει (x1,y1)((x2,y2)=(x1x2,y1y2)                                                                       Σ           Λ

γ) Αν 
[image: image7.wmf]AB
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=
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 τότε 
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2 A Έστω δυο διανύσματα 
[image: image11.wmf]α,β
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 του επιπέδου με 
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α|=2,|β|=1
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 και 
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. Ονομάζουμε θ τη γωνία των διανυσμάτων 
[image: image14.wmf]u=
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 και 
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α.  Να βρείτε το εσωτερικό γινόμενο 
[image: image16.wmf]αβ

×
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β.  Να βρείτε το εσωτερικό γινόμενο των διανυσμάτων 
[image: image17.wmf]u

r

 και 
[image: image18.wmf]v
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γ.  Να αποδείξετε ότι 
[image: image19.wmf]|u|=7
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 και 
[image: image20.wmf]|v|=3
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δ.  Να δείξετε ότι 
[image: image21.wmf]21
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.
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3 Δίνονται τα διανύσματα 
[image: image22.wmf]a
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,
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 με |
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|=2, |
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|=1 και το διάνυσμα 
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=
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. Αν η γωνία των διανυσμάτων 
[image: image29.wmf]a
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 και 
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 είναι 
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 , τότε 

α) Να υπολογίσετε το εσωτερικό γινόμενο 
[image: image32.wmf]a

r

(
[image: image33.wmf]b

r

.
β) Να βρείτε το μέτρο του διανύσματος 
[image: image34.wmf]g

r

. 

γ) Να δείξετε ότι το διάνυσμα 
[image: image35.wmf]g

r

 είναι κάθετο στο 
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4 A. Να δείξετε ότι οι συντεταγμένες (x,y) του διανύσματος με άκρα τα σημεία Α(x1, y1), B(x2, y2) δίνονται από τις σχέσεις: 
[image: image38.wmf]21

x=x-x

 και 
[image: image39.wmf]21

y=y-y

.

    Β. Έστω δυο σημεία Ε, Ε’ ενός επιπέδου. Τι ονομάζουμε έλλειψη με εστίες τα σημεία Ε και Ε’ στο συγκεκριμένο επίπεδο;

    Γ. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν επιλέγοντας την κατάλληλη ένδειξη Σ για το σωστό Λ για το λάθος:
       1. Αν 
[image: image40.wmf]a+2

β=0
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, 
[image: image41.wmf]β0
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 τότε 
[image: image42.wmf]a
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                                                            Σ           Λ

       2. Η εξίσωση 
[image: image43.wmf]Ax+By+

Γ=0

 παριστάνει ευθεία για κάθε τιμή των
 Α,Β,Γ
[image: image44.wmf]Î

R

.                                                                                                            Σ           Λ

      3. Η ευθεία ψ=-5χ-2 σχηματίζει με τον άξονα χ’χ αμβλεία γωνία.                 Σ           Λ

4. Αν 
[image: image45.wmf]α|β

 και 
[image: image46.wmf]α|γ

 τότε 
[image: image47.wmf](

)

α|2β+γ

                                                                  Σ           Λ

5. Η εφαπτομένη του κύκλου 
[image: image48.wmf]222

C:x+y=

ρ

 στο σημείο του 
[image: image49.wmf](
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5 A. Έστω 
[image: image51.wmf]11
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r

 και 
[image: image52.wmf]22
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b=
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 δύο μη μηδενικά διανύσματα του επιπέδου. Αν θ είναι η γωνία που σχηματίζουν ,να αποδείξετε ότι ο τύπος που δίνει το συνημίτονο της γωνίας των παραπάνω διανυσμάτων είναι :
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    Β. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν επιλέγοντας την κατάλληλη ένδειξη Σ για το σωστό Λ για το λάθος:
       Β1. Οι ευθείες x-2y+3=0 και y=
[image: image54.wmf]1

x
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 είναι παράλληλες                                 Σ           Λ
       Β2. Ο κύκλος με κέντρο Κ(1,-1) και ακτίνα ρ=4 , έχει εξίσωση (x-1)2+(y+1)2=4
                                                                                                                               Σ           Λ
       Β3. Τα διανύσματα 
[image: image55.wmf](0,1)
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r

 και 
[image: image56.wmf](2,0)

b=-
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 , είναι κάθετα                        Σ           Λ
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6 Δίνεται η ευθεία 
[image: image57.wmf]ε:x-αy+1=0

 όπου α θετικός ακέραιος με 
[image: image58.wmf](
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[image: image60.wmf]k
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 και το σημείο Α(2,-1).

   Α. Να βρεθεί η τιμή του α.

   Β. Αν 
[image: image61.wmf]α=1


      1. Να βρείτε το ίχνος της καθέτου από το Α στην ε.

      2. Να βρείτε το συμμετρικό του Α ως προς την ε.
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7 Δίνονται οι ευθείες ε1: x+2y-5=0 και ε2: 2x-y-κ=0 , κ(ΙR 
α) Αν το σημείο Α(1,-1) ανήκει στην ευθεία ε2 , να αποδείξετε ότι κ=3.
β) Για κ=3 , να βρείτε τα σημεία τομής των ευθειών ε1 και ε2.
γ) Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας (ε) που είναι παράλληλη στην ε1 και διέρχεται από το Α.
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8 Δίνεται η εξίσωση 
[image: image62.wmf]22

x+y-2x+4y+

λ=0

 (1), λ(R.

    α. Να βρείτε τις τιμές του λ ώστε η (1) να παριστάνει κύκλο.

     β. Για ποια τιμή του λ ο κύκλος που παριστάνει η εξίσωση (1) διέρχεται από την εστία Ε(γ,0) της έλλειψης 
[image: image63.wmf]22

3x+4y=12

.

    γ. Να βρείτε τον κύκλο C που ορίζεται από την (1) και εφάπτεται της ευθείας 
[image: image64.wmf]ε:y=x-1

.
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9 Δίνεται η εξίσωση x2+y2-2λx+4λy-5=0 (1), με λ(ΙR.
    α) Να αποδείξετε ότι η (1) είναι εξίσωση κύκλου, για κάθε τιμή του πραγματικού αριθμού λ.

    β) Για λ=1, να βρείτε την εξίσωση της εφαπτομένης του κύκλου στο σημείο του Α(2,1)
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10 Δίνεται ο κύκλος c: x2+y2=80 και το σημείο Α(2κ,κ), κ>0. Να υπολογισθούν:

       α) Ο αριθμός κ    β) Η εξίσωση της εφαπτομένης του κύκλου στο Α. 
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11 Δίνεται η παραβολή y2=4x. 
α) Να βρεθούν η εστία και η διευθετούσα της παραβολής.

β) Να βρεθεί η εξίσωση της εφαπτομένης της παραβολής, που σχηματίζει γωνία 1350 με τον άξονα x΄x.
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12 Δίνονται τα σημεία Α(1,4), Β(-1,-5).
α) Να βρεθούν οι συντεταγμένες του μέσου Μ του ευθυγράμμου τμήματος ΑΒ.

β) Να βρεθεί η εξίσωση της μεσοκαθέτου ευθείας του ευθυγράμμου τμήματος ΑΒ.

γ) Να βρεθεί το εμβαδόν του τριγώνου ΟΑΒ, όπου Ο η αρχή των αξόνων.
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13 Αν 
[image: image65.wmf]a
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=(-1,1) και 
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=(-2,3) να υπολογιστούν τα:
α) 
[image: image68.wmf]a×b
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         β) 
[image: image71.wmf]a

r

,
[image: image72.wmf]b

r

,
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         γ) 
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δ) 
[image: image75.wmf]a+b
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                         ε) 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image78.wmf](
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14 Να δείξετε ότι:

       α) Για κάθε ακέραιο α ισχύει: α2=4κ ή α2=4κ+1, κ(Ζ. 
       β) Για κάθε ακέραιο α ο αριθμός α2+α+1 είναι περιττός. 
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15 Α. α) Δώστε τον ορισμό του εσωτερικού γινομένου δύο μη μηδενικών διανυσμάτων 
[image: image80.wmf]a
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[image: image81.wmf]b
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            β) Δείξτε ότι 
[image: image82.wmf]a
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 ( λ1λ2=-1, όπου λ1, λ2 οι συντελεστές των διανυσμάτων 
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, 
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 αντίστοιχα και 
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, 
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όχι παράλληλα στον άξονα y΄y.

      Β. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν επιλέγοντας την κατάλληλη ένδειξη Σ για το σωστό Λ για το λάθος:
       Β1. Η εξίσωση της παραβολής C με εστία Ε(p/2, 0) και διευθετούσα δ: x=-
[image: image88.wmf]p

2

 είναι: y=2px.                                                                                                                    Σ           Λ
      Β2. Η εφαπτομένη της έλλειψης 
[image: image89.wmf]22
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16 Ένας κύκλος C έχει κέντρο το σημείο Κ(1,3) και διέρχεται από το σημείο Α(4,2). Να γράψετε:
α) Την εξίσωση του κύκλου.

β) Την εξίσωση της εφαπτομένης του κύκλου στο σημείο Α.

γ) Διέρχεται ο κύκλος από την αρχή των αξόνων;
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17 Δίνονται τα διανύσματα 
[image: image91.wmf]a
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[image: image93.wmf]a

r

|=2, |
[image: image94.wmf]b

r

|=3 και 
[image: image95.wmf](
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 τότε

α) Να υπολογισθεί το 
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β) Να υπολογισθεί η γωνία 
[image: image100.wmf](
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18 Α. Διατυπώστε το ορισμό του εσωτερικού γινομένου δυο διανυσμάτων 

 και 

. 

       Β. Αποδείξτε ότι όταν 
[image: image101.wmf]a

ur



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image102.wmf]^



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image103.wmf]b
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 τότε λ1 λ2=-1 όπου 
[image: image104.wmf]a
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, 
[image: image105.wmf]b
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 δύο μη μηδενικά διανύσματα . 

      Γ. Κυκλώστε σωστό (Σ) η λάθος (Λ):
            α) Έστω   
[image: image106.wmf](2,5)
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r

τότε το μέτρο του είναι  
[image: image107.wmf]3
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            β) Εάν 
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=(3,6) τότε  
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image111.wmf]×



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image112.wmf]b
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            γ) Εάν 
[image: image113.wmf]a
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[image: image114.wmf]b
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 τότε det(
[image: image115.wmf]a
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,
[image: image116.wmf]b
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)= 1.                                                             Σ             Λ

            δ) Η παραβολή y2=2px έχει άξονα συμμετρίας τον xx΄.                         Σ             Λ
            ε) O κύκλος x2+y2 = 9 έχει ακτίνα  ρ=9.                                                 Σ             Λ
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19 Δίνεται η εξίσωση ε: (λ2+λ-2)χ+(λ-1)ψ+λ2-1=0, λ(R. 
       i) Να βρείτε τις τιμές του λ ώστε η εξίσωση να παριστάνει ευθεία.

       ii) Να βρεθεί ο λ ώστε η ευθεία (ε) διέρχεται από την αρχή των αξόνων

      iii) Να δείξετε ότι όλες οι ευθείες που ορίζονται από την παραπάνω εξίσωση διέρχονται από το ίδιο σημείο Κ.

       iv) Αν το σημείο Κ είναι το κέντρο ενός τετραγώνου του οποίου η μία πλευρά του ανήκει στην ευθεία η: 3χ-4ψ=0 να βρεθεί το εμβαδόν του τετραγώνου.
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20 Α. Δίνονται τα διανύσματα 
[image: image117.wmf]1122
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       Β. Να γράψετε τον  ορισμό της έλλειψης. 
       Γ. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με Σωστό (Σ) ή Λάθος (Λ)
               i)     
[image: image120.wmf]..
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              iii)  Ένα διάνυσμα παράλληλο στην ευθεία ε: Αχ+Βψ+Γ=0  είναι το 
[image: image122.wmf](,)
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              iv)  Η εξίσωση 
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 παριστάνει κύκλο όταν Α
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               v)  Η εστία της παραβολής 
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21 Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με 
[image: image128.wmf](1,3),(3,34)
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i) Αν Μ το μέσον της πλευράς ΒΓ να δειχθεί  ότι 
[image: image129.wmf](1,2)
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          και να βρεθεί  το μήκος της διαμέσου ΑΜ.

ii) Να βρεθεί το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ

iii) Να βρεθεί η γωνία του 
[image: image130.wmf]AB
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 με τον άξονα χ΄χ

iv) Να δειχθεί ότι 
[image: image131.wmf](4,234)
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22 Δίνονται τα σημεία  A(-1,-2), B(5,1), Γ(-3,2). 

       i) Αν Μ(χ,ψ) σημείο για το οποίο ισχύει [image: image133.wmf]2
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MA+GMAG=--

uuuuruuuruuur

 

να δείξετε ότι το Μ κινείται στην έλλειψη C1: χ2+4ψ2=1.
       ii) Να βρείτε την εκκεντρότητα  της παραπάνω έλλειψης

      iii) Να βρείτε την εξίσωση του κύκλου 
[image: image134.wmf]2

C

με κέντρο Ο(0,0) και ακτίνα τον μικρό ημιάξονα της παραπάνω έλλειψης.
             iv) Να βρείτε τις εφαπτομένες του κύκλου  
[image: image135.wmf]2

C

 που διέρχονται από το σημείο τομής της έλλειψης 
[image: image136.wmf]1
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 με τον ημιάξονα  Οχ.
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23 Δίνονται τα διανύσματα 
[image: image137.wmf]a
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= (6 ,8), 
[image: image138.wmf]b
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 = (κ, 3 ) και 

=(λ, 2). Να βρείτε: 

      α) τον αριθμό κ όταν  
[image: image139.wmf]a
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image141.wmf]b
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      β) τον αριθμό λ όταν 
[image: image142.wmf]a
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24 Δίνονται τα σημεία  Α(5,7), Β(κ, 2) και η ευθεία ε  με εξίσωση y=2x+2008. 


Α. Να βρεθεί η εξίσωση ευθείας που περνά από το Α και είναι παράλληλη στην ευθεία ε.

Β. Να βρεθεί η εξίσωση ευθείας που περνά από το Α και είναι κάθετη στην ευθεία ε.


Γ. Εάν το Β είναι σημείο της ευθείας ε , να βρείτε τον αριθμό κ.
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25 Δίνεται σημείο A(2,3) και ο κύκλος με εξίσωση C: x2+y2=13

       α. Αποδείξτε ότι το A ανήκει στον παραπάνω κύκλο C και βρείτε την εξίσωση της εφαπτομένης του κύκλου στο A.

       β. Να βρεθεί η εξίσωση κύκλου με κέντρο το A και ακτίνα ρ=5.

       γ. Να αποδειχτεί ότι η εξίσωση του παραπάνω κύκλου γράφεται στη μορφή x2+y2-4x-6y-12=0.
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